
 
    Scenariusz zajęć z usług opiekuńczych dla Technikum Żywienia 1 
  
    Opracowała Renata Wawryniuk, nauczyciel biologii w ZS Nr 3 w Łukowie  

 
  TEMAT LEKCJI: Charakterystyk a okresu płodowego i noworodkowego – cykl 2 h  
 
CELE EDUKACYJNE :  
a) kształcenia : 
wiadomości:  
- zapoznanie uczniów z poszczególnymi okresami życia płodowego i noworodkowego  
- zapoznanie uczniów z fazami rozwoju fizycznego i psychicznego noworodka oraz ze 
zmianami sprawności ruchowej i sensorycznej  
b) umiejętności:  
- przedstawienia kolejnych etapów rozwoju życia płodowego i ich krótka analiza   
- wyjaśnienia mechanizmu bruzdkowania, gastrulacji i organogenezy  
- wskazania roli łożyska i błon płodowych  
- obliczania punktów w skali Apgar i interpretacja poszczególnych wyników  
- przeanalizowania wpływu czynników szkodliwych na rozwój płodu  
 
b) wychowania  
- kształtowanie poczucia obowiązku za prawidłowy rozwój płodu  
- przygotowanie do odpowiedzialnego macierzyństwa i ojcostwa  
 
METODY PRACY:  
- pogadanka, praca w zespołach, elementy wykładu  
 
ŚRODKI DYDAKTYCZNE:  
- podręczniki „Biologia „ cz. 2 „Nowa Era”, Andrzej Kornaś, foliogramy (przedstawiające 
zapłodnienie, zagnieżdżenie, bruzdkowanie, gastrulację, organogenezę), kaseta wideo( 
poszczególne etapy rozwoju zarodka, badanie USG płodu, wpływ nikotyny, stresu, 
muzyki na rozwój płodu), arkusze papieru, flamastry  
 
 
TOK LEKCJI – 1 h  
 
Część wprowadzająca  
 

Czynności 
nauczyciela   
 i ucznia  

metody Środki  Wskazówki  Cele  Uwagi  

1. Nauczyciel 
sprawdza listę 
obecności, podaje 
cele lekcji, zapisuje 
temat na tablicy  
 
2. Nauczyciel 
przedstawia zasady 
pracy na lekcji, dzieli 

Pogadanka  Podręcznik 
arkusze 
papieru 
załączniki 

Każdy 
zespół 
otrzymuje 
załączniki, 
podręcznik 
arkusze 
flamastry  

Uczniowie 
poznają 
organizację 
pracy lekcji  

2 min  
 
 
 
 
 
3 min  



klasę na 4 zespoły i 
przydziela każdemu 
zespołowi zadania, 
jednocześnie rozdaje 
arkusze papieru i 
flamastry  
 
 
Część realizacyjna  
 
Czynności 
nauczyciela i 
ucznia  

Metody  Środki  Wskazówki  Cele  Uwagi  

1.-  Uczniowie 
pracują w 
grupach 
wykonując 
przydzielone 
zadania  
(załączniki)  
- nauczyciel 
zwraca uwagę 
na to, wszyscy 
uczniowie biorą 
aktywny udział 
w pracy 
zespołu, 
wyjaśnia, 
udziela 
informacji  
- lider 
przygotowuje 
się do 5 min 
prezentacji 
pracy zespołu  
 
 
 
2. Poszczególne 
grupy 
przedstawiają 
na forum klasy 
opracowania 
zagadnień  
(liderzy 
wypełniają 
kartę oceny 
pracy zespołu) 
 

Praca w 
zespołach  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Prezentacja 
pracy 
każdej 
grupy  

Załączniki 
Podręczniki 
arkusze  
foliogramy 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Uczniowie 
pracują w 
zespołach  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Przestrzeganie 
czasu każdej 
grupy  

- uczniowie 
przyjmują 
przydzielone 
sobie role w 
zespołach  
- uczniowie 
wykonują 
zadania, 
opisują 
poszczególne 
etapy 
rozwoju 
zarodka  

15 min  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
20 min  
(wykorzystanie 
foliogramów 
do prezentacji)  

 



Część podsumowująca  
Czynności 
nauczyciela i 
ucznia  

Metody  Środki  Wskazówki  Cele  Uwagi  

Nauczyciel ocenia 
pracę zespołów i 
zbiera karty pracy 
zespołu  

Pogadanka  Karta 
oceny 
pracy 
zespołu  

Nauczyciel 
omawia 
kryteria 
oceniania  

uczniowie 
oceniają 
swoją pracę i 
porównują z 
pracą innych 
grup  

5 min  

 
TOK LEKCJI – 2 h  
 
Na lekcję został zaproszony lekarz ginekolog- położnik, który przedstawi zasady i cel 
wykonywania USG płodu, omówi wpływ różnych czynników na rozwój płodu oraz 
zasady odżywiania się kobiety ciężarnej, jak również zapozna uczniów ze skalą Apgar . 
 
Metoda pracy 
 
Elementy wykładu, pogadanka, burza mózgów   
 
Środki dydaktyczne  
 
Ultrasonograf, kaseta wideo, foliogramy  
 

1. W oparciu o wiedzę i umiejętności uczniów zdobyte na  1 h lekarz omawiając 
zapis USG przedstawi  rozwój płodu w poszczególnych okresach jego rozwoju – 
10 min  

2. Klasa pracuje w grupach (wcześniejszych) – burza mózgów – ustalają, jakie 
czynniki mają wpływ na rozwój płodu- (wypisują je na arkuszach)- 10 min.  

3. Liderzy poszczególnych grup przedstawiają czynniki i są one zapisywane na 
tablicy – 5 min  

4. Ginekolog uzupełnia pracę uczniów o własne wnioski z doświadczenia pracy i 
obserwacji i prezentuje krótki film „Wpływ nikotyny, stresu i muzyki na rozwój 
płodu” – 5 min.  

5. Lekarz prezentuje skalę APGAR służącą do oceny rozwoju noworodka- 5 min  
6. Inne pytania do ginekologa, dyskusja- 5 min  
7. Zadanie pracy domowej a) sprawdzić w swojej książeczce zdrowia liczbę 

uzyskanych punktów w skali APGAR i zinterpretować wynik  
b) utrwali ć wiadomości zdobyte na lekcji  
c) przygotować informacje na temat okresu niemowlęcego na podstawie 
czasopisma „Mamo to ja” (dla osób chętnych informacje z Poradni D) – 5 min.  

 
 
Załączniki do lekcji  
 
Grupa pierwsza  
Na podstawie podręcznika cz. 2 „Biologii” z działu „Rozwój człowieka” przygotuj informacje 
o rozwoju zarodka od momentu zapłodnienia do zagnieżdżenia. Wyszukaj informacji tj.  
- na czym polega mechanizm zapłodnienia 



- gdzie zachodzi do zapłodnienia  
- na czym polega bruzdkowanie  
- kiedy i gdzie zachodzi do zagnieżdżenia  
Wykorzystaj podczas omawiania pracy grupy foliogramy, przedstawiające blastulę i morulę  
 
Grupa druga  
Na podstawie podręcznika cz. 2 „Biologii” z działu „Rozwój człowieka” przygotuj informacje 
o drugim etapie rozwoju zarodka. Wykonaj schematyczny rysunek przedstawiający ten proces 
na arkuszu. Przedstaw też rolę łożyska i błon płodowych.  
 
Grupa trzecia  
 
Na podstawie podręcznika cz. 2 „Biologii” z działu „Rozwój człowieka” przygotuj tabelkę, w 
której przedstawisz jakie organy i układy powstają z poszczególnych listków zarodkowych.  
 
Grupa czwarta  
 
Wykorzystując foliogramy i rysunki z podręcznika przedstaw fazy rozwoju fizycznego i 
psychicznego okresu płodowego i noworodkowego.  
 
Załącznik  
KARTA OCENY PRACY ZESPOŁU NR …  
 
Imię i nazwisko 
ucznia  

Uczeń I  Uczeń II  Uczeń III  Uczeń IV  Uczeń V  

Numer w 
dzienniku  

     

Wkład w pracę 
zespołu  

     

Umiejętność 
przygotowywania 
pracy  

     

Trafność doboru 
materiału  

     

Spójność treści 
nauczania  

     

Przestrzeganie 
czasu  

     

Umiejętność 
prezentacji  

     

Punkty       
Ocena       
 
 
Punktacja: 0 – znikome zaangażowanie, 1- częściowe zaangażowanie, 2- pełne 
zaangażowanie  
 
 
 


